



甘肅省圖書館

甘肅省圖書館

甘肃省圖書館是于 1949 年在原國立兰州圖書館与原甘肃省立兰州圖書館的基础上合併建成的（原國立兰州圖書館創設于 1943 年，原甘肃省立兰州圖書館創設于 1916 年）。它是本省的中心公共圖書館，館址設在兰州通渭路（原魯迅公園內），地址适中，过去是遊人憩息之所，現在是广大人民群众閱讀的好地方。它也是甘肃地区中心圖書館委員會的所在地。

解放前的甘肃省圖書館和全国各地图書館一样，是为剥削阶级服务的藏書樓，劳动人民是很少有机会走进圖書館的大門的。建国后，在党和政府的領導下，經過整頓巩固，不但彻底改变了藏書樓的旧面貌，成为人民的圖書館，而且在图书的数量上、質量上以及圖書館的业务上，都有了飞跃的发展，坚决貫彻了为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务的方針。在普及与提高相結合的原則下，及时提供了通俗讀物与科学研究的資料，做到了“服务大众，便利專家”。

1958年随着甘肃省工农业生产的大跃进，甘肃省圖書館的各项工怍也有了不断的跃进，特別是在圖書流通工作上取得很大成績，館內借閱与館外活动結合起来，全年流通圖書达二百零三万多冊次，比 1957 年增长 5.4 倍，讀者一百零六万多人次，比 1957 年增长 6.86 倍。这主要是紧密地結合了党的中心工作，特别是在伟大建設工程——引洮工地上进行圖書流通工作所取得的成績。甘肃省圖書館目前开放有科技閱覽室、外文閱覽室、报刊閱覽室及西北地方文献閱覽室，还設有借書处、特藏室和研究室等。科技閱覽室設有馬、恩、列、斯著作、毛主席著作和社会科学、自然科学、文学方面書籍的輔助書庫。外文閱覽室設有俄文、西文、日文的書籍报刊的輔助書庫。报刊閱覽室备有中文雜誌 600 多种，報紙 170 多种。西北地方文献閱覽室集中了西北五省（区）的史地、社会、政治、經濟、文教、語言、文艺、天文气象、地質矿产等資料，

还有解放前的报刊以及各种書目索引，并备有显微閱讀和資料复制的設備，以滿足党和政府机关、科学研究工作者对于地方文献的需要。这些資料对本地区各项社会主义建設事业和科学研究工作的发展，是起着一定的作用的。

为了滿足不能到館的讀者的要求，我們开展了邮包借閱，并与全国各兄弟館建立了館际互借关系，以互通有无。根据“开門办館”的精神，分別在郊区工厂、人民公社、列車、部队建立了圖書流通站；在館內則通过圖書陳覽、新書介紹、報告会、圖書宣传画等活动，来向讀者宣传优秀圖書，做到了送書上門、主动推荐的要求。

为了及时向讀者提供資料，1958 年編制了 60 多种書目索引，都是配合当前中心任务和生产建設的：如“建設社会主义总路線”、“学习毛主席著作”、“百本書推荐書目”、“西医学中医”、“建立人民公社”、“炼鋼炼鉄資料”、“大办水利”、“深翻地”、“土肥化肥”、“农具改革”以及“鋼鐵資料文摘”等等，并参加全国性联合書目的編制工作。与此同时，还大力搜集十年来甘肃省的出版物加以分編整理，准备作为向祖国十周年国庆献礼。

在圖書补充方面，解放前只有圖書 13 万多冊，現在将近有 80 多萬冊。中文圖書采取全面补充；外文圖書以科技为主，并与苏联烏茲別克共和国圖書館建立了国际交換关系，这样不但丰富了館藏，而且加强了中苏团结及文化交流。在編目方面，自采用了全国統一鉛印卡片后，提高了編目效率，节省了人力。这样就为突击整理 10 万多冊綫裝書創造了条件，以便提前将这批資料供給讀者参考使用。

甘肃省圖書館从成立的第一天起就注意了搜集地方文献（西北五省区），特別对本省各县地方志的搜集比較齐全。西北地方文献閱覽室現有藏書两万多冊，而且有很多是国内孤本，并編制了兰州各圖書館館藏西北文献聯合書目等資料。几年来，該閱覽室为本省及西北地区的科学硏究、生产建設提

供了許多宝贵的資料。外来西北进行科学工作的同志，也大都到文献閱覽室查寻有关資料，在工作上得到很大的便利。因此，西北地方文献閱覽室的藏書就成为了我館藏書的特点。

特藏室的藏書有 15,000 多冊，其中有唐“敦煌写經”、宋版“大学衍义”、元版“柳文”、明抄本“太平御覽”、和“清代名人手札”等，还有朝鮮銅活字版的汉文綴裝書 120 多种，这都是非常珍貴的。

外文图书以石油、冶金、化工、地質等图书为主，包括俄、捷、波、匈、罗、越南、朝鮮、德、英、法、日等国文字的图书 23,000 多冊，采取了固定排架，陈列于外文閱覽室。讀者們学习了兄弟国家和資本主义国家的科学成就，来为祖国建設服务，因此这些外文图书在科学研究上發揮了极大的作用。

1958年 5 月經中央文化部决定，将原中国科学院图书馆的样本室調迁到我館，成为全国第二版本書庫。截止目前，已有全国各地出版社按时繳来的样本图书 7 万多冊，不但包括中外文图书，而且

有图片、雜誌、報紙等。

甘肃省图书馆在业务輔导上对全省县（市）图书馆都进行了具体的帮助与指导，前后共举办了訓練班四次，培养了图书馆干部 130 多名，为建立县（市）图书馆及开展其业务活动奠定了良好的基础。同时对不同类型的图书馆（室），也在业务上进行了具体帮助，解答了所提出的諮詢，使这些图书馆工作人员的政治与业务水平不断地得到提高。館內同志則按不同程度参加了紅專夜校等的学习，使他們的政治与业务得到普遍提高。此外，还注意加强干部的劳动鍛鍊，如去引洮工地搞試驗田和参加体力劳动，努力做到知識分子劳动化。

目前我館正在 1958 年大跃进的基础上总结經驗，繼續克服右倾保守思想，破除迷信，繼續鼓足干劲，力爭上游，把冲天的革命干劲和冷靜的科学分析精神緊密結合起来，認真貫彻图书馆为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务和大力普及、积极提高的方針，为爭取1959年更大更好更全面的跃进而努力。

北京师范大学图书馆简介

北京师范大学图书馆

北京师范大学图书馆是北京全国第一中心图书馆成員之一，担负着全国教育科学中心館的任务。她的前身是 1902 年清代末叶京师大学堂师范部的图书馆，曾于 1931 年、1941 年先后合併了女子文理学院和女子师范学院的全部图书。1952 年全国院系調整时，我館又接收了前輔仁大学图书馆的全部藏書。五十年来，共收藏了图书 40 余万冊。解放以后十年光景，随着党的文教事业的发展，我館藏書已超过了解放前四十年藏書总数的两倍。同时，解放后还大力支援过不少的兄弟院校，如体育学院、財經学院、外語学院、北京艺术师范学院及大辞典編纂处等八个新建单位，共調拨給图书 23,000 余冊。目前我館藏書总计为 110 多万冊。其中中文書籍約佔 86%，外文書籍約佔 13%，以教育、文史类及馬列主义書籍藏量較为丰富。在外文書籍方面則藏有价值頗高的文艺善本書籍，多为 1529 年至 1800 年的羊皮包装書。

关于教育发展史方面，我館拥有較为完备的書刊資料，如清代以来的各科教科書 20,000 多冊，全国学校一覽表及全国各地有关教育的报告，从 1909 年創刊号开始蒐集得比較齐全的“教育杂志”等。全国地方志的收藏也比較丰富，共有 2,300 余种。也还有些明清时代的佳刻善本，如明嘉靖刻本“淮郡文献志”，明刻本“三先生北西廂”，康熙精刻本“顧氏音学五書”，凌刻“琵琶記”，原刻“程乙本紅樓夢”，順治刻本“虔南奏議”等。

在报纸期刊方面頗有一些珍貴的資料，如研究近代史不可多得的報紙 和杂志——同治年間的“申报”、光緒年間的“正宗爱国报”、“京都日报”以及“京报”、“时报”；从 1904 年起的“东方杂志”、从 1905 年起的“国粹学报”、从 1911 年起的“进步”杂志等。此外，还有大革命时代創造社的“洪水”月刊、“思想”月刊、1920 年出版載有毛主席著作的“前鋒”杂志、1926 年中国共产主义青年团广东区